

外交部:少数“台独”分子和外国政客的拙劣表演不过是中国统一进程中的几道杂音

新华社北京11月10日电(记者 朱超 董雪)外交部发言人汪文斌10日指出,中国实现统一是不可阻挡的历史潮流,少数“台独”分子和外国政客的拙劣表演不过是中国统一进程中的几道杂音。

在例行记者会上回答相关提问时,汪文斌说,美国会有关议员访台严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉,要求美方立即停止与台开展任何形式的官方往来,不向“台独”分裂势力发出任何错误信号,以免严重损害中美关系和台海和平稳定。

他说,台湾是中国领土不可分割的一部分。一个中国原则是不可撼动的国际关系准则。中国实现统一是不可阻挡的历史潮流。台湾海峡阻隔不了包括台湾同胞在内的14亿多中华儿女实现国家统一的浩浩洪流。

“少数‘台独’分子和外国政客的拙劣表演,不过是中国统一进程中的几道杂音,丝毫改变不了全世界180个国家坚持一个中国原则的牢固格局。”汪文斌说。

“我们敦促美方有关议员认清形势:与‘台独’势力勾连,是危险的游戏;同‘台独’一起玩火,终将引火烧身。”他说,“一切同中国统一大势相抗衡的冒险和挑衅行径如同蚍蜉撼树,注定以失败告终。”

阿祖莱连任联合国教科文组织总干事

新华社巴黎11月9日电(记者 陈晨)联合国教科文组织9日发表公报说,该组织现任总干事奥黛薇·阿祖莱当天以绝对优势获得连任。



11月9日,联合国教科文组织现任总干事奥黛薇·阿祖莱在法国巴黎出席第41届联合国教科文组织大会。新华社发

第41届联合国教科文组织大会9日在法国首都巴黎开幕。大会审议了阿祖莱担任该组织新一任总干事的提名,并以投票方式确认其连任。阿祖莱在169张选票中赢得155票支持。根据大会议程,她将于22日正式开始新一任总干事的4年任期。

阿祖莱在当选后表示,这一投票结果是联合国教科文组织内部重新团结的标志。“过去4年,我们让联合国教科文组织重拾公众信任,同时在许多方面恢复了该组织对自身的信心。”

阿祖莱1972年出生在法国,曾任法国文化部长。2017年11月,她开始担任联合国教科文组织总干事。今年10月,联合国教科文组织执行局提名阿祖莱担任该组织新一任总干事。

联合国教科文组织成立于1946年,总部设在法国巴黎,其宗旨是通过教育、科学和文化促进各国合作,增进人民之间的相互了解,维护世界和平。

法国:65岁以上人群打加强针才能“续证”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙9日宣布,法国65岁以上人群12月中旬起须出示新冠疫苗加强针接种证明,才能进入餐馆、文娱场所以及乘坐城际列车。

“自12月15日起,65岁以上人群须提供加强针接种证明,方可延长健康通行证有效期。”马克龙在电视讲话中说。

在法国,完成新冠疫苗接种是获得“健康通行证”的条件之一。从今年7月21日起,12岁以上法国人进入超过50人的文化或娱乐场所时必须持健康通行证;8月9日起,健康通行证适用范围扩大到餐厅、咖啡馆和购物中心等场所。

“疫情还没有结束。”马克龙说,法国上周的新冠感染率上升40%,重症监护室中八成以上新冠病人年龄超过50岁。

马克龙说,研究显示,全程接种新冠疫苗6个月后,人体对病毒的免疫力下降,染疫后发展成重症的风险增加,因而需要接种加强针。

据路透社报道,法国目前仅65岁以上人群和易感人群可接种新冠疫苗加强针。马克龙说,这些人必须“加速”接种加强针。从12月初起,加强针接种范围将扩大至50岁至64岁人群。

法国卫生部门9日报告新增新冠确诊病例12476例,为9月8日以来最高。新华社特稿

内韦斯宣誓就任佛得角总统



新华社达喀尔11月9日电(记者 王子正)普拉亚消息:佛得角当选总统若泽·马里亚·内韦斯9日在首都普拉亚宣誓就职。

葡萄牙、加纳、塞内加尔、几内亚比绍、安哥拉等国元首出席了当天的就职仪式。

内韦斯在就职讲话中表示,佛得角将加强与邻国、西非国家经济共同体成员国以及葡语国家的联系,并加快区域一体化进程。

在10月17日举行的总统选举中,佛得角非洲独立党候选人内韦斯获得51.75%的选票,当选总统。现年61岁的内韦斯2001年2月至2016年4月曾担任佛得角总理。

佛得角共和国位于非洲西部大西洋中的佛得角群岛,国土面积4033平方公里,人口约56万。

岸田政权“真正起航” 日本政局暗流涌动

新华社记者 姜俏梅

经济复苏是优先课题

日本10月31日举行众议院选举,按法律规定,新一届众议院产生后需要重新选举首相。根据相关程序,岸田政府10日上午在首相官邸宣布内阁总辞职。当天下午,日本召集特别国会进行首相指名选举。

岸田领导的自民党及其执政盟友公明党原本就控制参议院,在此次众议院选举中又获

得胜利,因此他再次当选首相毫无悬念。最终,岸田在众参两院分别以297票和141票轻松获得超过半数选票,顺利当选日本第101任首相。

在岸田发布的新内阁名单中,除由前文部科学大臣林芳正接替茂木敏充担任外务大臣外,其余阁僚全部留任。茂木4日为出任自民

党干事长而辞去外相一职,前任干事长甘利明因在众议院选举小选区落败而辞职。

新的岸田内阁10日晚间在日本皇宫完成首相任命和内阁大臣认证仪式后正式成立。日本舆论认为,岸田的新内阁将延续之前的方针政策,其优先课题将是全力消除民众对新冠疫情的不安和回应人们对经济复苏的期待等,其中包括尽快出台新经济对策和启动2022财年预算编制。

自民党派阀分化组合

自民党内最大派阀“清和政策研究会”会长细田博之10日在众议院全体会议上被推选为众议院议长。按照惯例,议长需要脱离党籍。为此,该派阀干部召开临时会议力邀前首相安倍晋三担任新会长。

安倍自2012年当选自民党总裁后脱离“清和政策研究会”,去年9月卸任首相和自民党总裁职务后并未返回该派阀,但其在该派阀内的影响力不容忽视。据日本媒体报

道,安倍将在11日的派阀大会上正式回归。届时,该派阀的通称也将由细田派改为安倍派。

此外,竹下派会长竹下亘今年9月去世,该派会长人选一直空缺,目前暂由茂木敏充代理会长一职。由于石原派会长石原伸晃在众议院选举中失去议席,石原派近期可能考虑与其他派阀合作。各派阀还以各种方式争相向30多位首次当选的新

人议员伸出橄榄枝,希望将他们揽入本派阀壮大力量。

分析人士指出,岸田此前能够在9月底的自民党总裁选举中当选总裁进而成为日本首相,主要是靠安倍和前副首相兼财务大臣麻生太郎等党内大佬支持,岸田任命的自民党高层和内阁中,重要职位也基本给了安倍和麻生势力。随着同安倍和麻生关系密切的甘利明辞去党内权力巨大的干事长一职,以及岸田派二号人物林芳正出任外相这一内阁要职,岸田对政权的实际掌控将得到加强。

政治保守化更趋明显

在众议院选举中,5个在野党的“共斗”策略未能达到政权更迭的目的。其中,最大在野党立宪民主党遭遇重大失利,议席从选前的109个降至96个。立宪民主党首脑野田圣二日前表示将引咎辞职,本月30日该党将举行党首选举。

尽管参加“共斗”的国民民主党议席由选前的8个增至11个,但该党党首玉木雄一郎在

选后马上与“共斗”的其他在野党划清界限,转而与另一在野党日本维新会接触,商谈未来在国会联手合作的可能。双方同意加快有关修宪的讨论。

未加入“共斗”的右派政党日本维新会是众议院选举的大赢家,议席从选前的11个增至41个,一跃成为众议院第三大政党。日本山口大学名誉教授藤原厚日前表示,日本维

新会的动向将是近期解读日本政局的关键。随着立宪民主党、日本共产党和社民党等自由派和左派势力减小,反对强化自卫队和日美同盟的声音被削弱,日本政治保守化和右倾化将日益明显。日本明年夏季将举行参议院选举,如果自民党和日本维新会议席增加,使得修宪势力在国会两院都达到发起修宪所需的三分之二多数,修宪或将再次被提上日程。

新华社东京11月10日电

就应对疫情及经济复苏等多项议题 APEC 部长会议达成共识

新华社惠灵顿11月10日电(记者 郭嘉 卢怀谦)2021年亚太经合组织(APEC)部长会议日前以视频方式举行。与会各方在会后发表联合声明,就共同应对新冠疫情、推动经济复苏、促进技术创新等一系列议题达成共识。

声明说,与会各方正视疫情在区域内和全球造成的长期和深远影响,强调首先要控制好疫情,将民众的生命安全放在首位。声明重申了疫苗和其他医疗用品在APEC经济体内部署、低成本流通和公平分配的重要性。

声明重申支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体系,敦促各经济体调动一切资源,在确保政策支持、金融稳定的基础上,推动经济复苏与可持续发展。

声明强调以科技手段加强创新,更多运用数字技术带动经济发展。与会各方还探讨了在确保防疫安全前提下,区域内经济体重新开放边境以及重启正常经贸文化交流的可能性。

声明同时建议对环保和低碳发展给予更多政策扶持,降低相关产品和服务关税等。

为期两天的2021年亚太经合组织部长会议由东道主新西兰的外交部长纳娅·马胡塔和贸易部长达明·奥康纳共同主持。

维也纳:大屠杀纪念墙落成



11月9日,在奥地利维也纳,人们站在新落成的大屠杀纪念墙前。奥地利首都维也纳的大屠杀纪念墙9日正式落成,以此缅怀大屠杀中的遇难者。据介绍,纪念墙上铭刻了1938年至1945年间遇难的64440名奥地利犹太人的名字。奥地利总理沙伦贝格、遇难者家属及各界代表出席了落成仪式。新华社记者 郭晨 摄

难民危机加剧白俄罗斯与西方矛盾

新华社记者 鲁金博 张章 薛东梅

局势紧张

白俄罗斯与邻国的难民危机自今年8月就已经显现苗头。为进入德国等西欧国家,越来越多来自中东的难民取道白俄罗斯进入波兰和立陶宛,波立两国边境管控压力随之加大。8月以来,开始有难民滞留于白波边境。波兰国防部已在边境地区部署了1.2万名士兵,协助边防部门处理难民问题。立陶宛8月初开始实施边境管控政策,目前有约1200名士兵协助内政部解决难民问题。据报道,由于边境地区没有足够食品、水和医疗保障,再加上需要躲避波兰和立陶宛方面的抓捕,难民处境艰难,已有多人死亡。

近几天来,局势进一步趋于紧张。8日,白波边境传出枪声,两国相互指责枪声来自对方。面对越来越多的波兰军人,白俄罗斯部队也开始在边境增加人力,保证相关区域安全。9日,白波边境白俄罗斯境内的难民开始砍伐树木,用树干压在两国边境的铁丝网上,还损毁了部分边境隔离设施,并与波兰军人对峙。

面对难民危机,波兰和立陶宛态度强硬,拒绝难民入境。波兰政府发言人彼得·米勒8日说,目前约有3000至4000名难民正在边境白俄罗斯一侧,另有至少1万难民也在等待时机进入波兰,波方不排除使用武力阻止难民涌入。立陶宛政府拒绝了几乎所有从白俄罗斯进入该国要求庇护的难民申请,立政府9日还批准了内政部关于宣布在立白边境地区实施紧急状态的提议。

对于邻国的反应,白俄罗斯国家边防委员会负责人贝奇科夫斯基8日表示,波兰和相关邻国在边境聚集武装部队,不排除其做出挑衅行为的可能。白边境服务部门正以加强模式工作,首要任务是保证难民所在区域的安全,防止挑衅和危机。他还呼吁国际社会关注波兰等方面不尊重人权的行为。

矛盾凸显

波兰、立陶宛及欧盟均将难民危机归咎于白俄罗斯,但白方指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮。

美国和欧盟因去年白俄罗斯总统选举和今年瑞安航空事件对白实施制裁。面对制裁,白俄罗斯宣布了对美国和欧盟的反击措施,其中包括暂停履行欧盟东部伙伴关系国的相关义务,这意味着协助欧盟打击非法移民和有组织犯罪的协议也将被中止。西方媒体分析认为,白俄罗斯希望通过难民问题迫使欧盟解除对白制裁。

波兰总统杜达指责白俄罗斯制造了针对波兰和欧盟的难民危机。立陶宛方面则指责明斯克组织了移民流动,并将这一行为称为“混合侵略”。欧盟官网9日发布声明称,白俄罗斯借助难民向欧盟施压无助于实现目的。

但总统卢卡申科表示,西方制裁使白俄罗斯“无钱也无力”限制非法移民涌入欧盟国家。此外,白方还驳斥说,引发难民潮的是西方而不是白俄罗斯。卢卡申科表示,西方指责他制造难民危机是无稽之谈,西方摧毁了难民原籍国才是导致他们逃离战争前往欧盟国家的原因。

目前,波兰和立陶宛都在求助于欧盟,要求对白俄罗斯加强制裁。欧盟委员会主席冯德莱恩8日表示,她已呼吁欧盟成员国对白俄罗斯实施更多制裁,欧盟可能还考虑对从中东地区运送难民到白俄罗斯的航空公司实施制裁。

白俄罗斯方面则与俄罗斯进行了沟通。俄方对难民问题表达了关切,指出西方在这一问题上负有责任。

白俄罗斯外长马基伊9日表示,白方准备就所有问题进行对话。有分析人士认为,在双方矛盾尖锐的情况下,对话能否实现并取得成果难以预料。

新华社北京11月10日电

白俄罗斯和波兰、立陶宛边境的难民危机近来愈演愈烈。立陶宛9日宣布从10日开始在立白边境实行紧急状态。波兰此前表示,波方不排除使用武力阻止难民从白俄罗斯涌入波兰。欧盟8日威胁将加强对白俄罗斯的制裁。白方则指责是西方制裁导致白方无力控制难民潮,不过白外长马基伊9日表示,白方准备就所有问题进行对话。

分析人士指出,此次难民危机进一步加剧了白俄罗斯与西方的矛盾。尽管白方释放了愿意对话的最新信号,但危机如何发展依然难以预料。



11月9日,难民聚集在靠近波兰边境的白俄罗斯格罗德诺州。白俄罗斯国家边防委员会负责人贝奇科夫斯基8日说,目前在白俄罗斯和波兰边境地区滞留的外国人希望进入欧盟,白俄罗斯相关部门在努力确保这些人的安全。波兰政府发言人8日则表示,波方不排除使用武力阻止这些难民涌入波兰。新华社发